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Predmet pronalaska odnosi se na napra
ve za iskoriščavanje hidrodimamičike ener
gije tekuće vode, koje ne iziskuju uređaj 
za dovođenje vode na lopatice radnog ko
la naprave, koja se pričvrščuje ispod ni
voa tekuće vode, kao npr. vodena turbina.

Pronalazak ima za cilj da pruži prete
žno malom privredniku jevttim motor za is- 
koriščavanje energije tekuće vode, prven
stveno brzih rečica i potoka.

Dosada poznati hidraulički motori 
manjih i veći li snaga tipa vodenog vi tla 
imaju taj nedostatak, što podležu štetnom 
utkaju plovečih odn. njihovi lopatice, npr. 
od uticaja plovečih drvenih greda i santa 
leda, usled čega obavezna je piri mena sku
pih instalacija, naročito kod onih vitlova 
koje su montirani na nepomičnim (neplo- 
većim) objektima, pri čemu ni te instalaci
je ne obezbeđuju lopatice vitla od kvara 
u slučaju kretanja većih santa leda; niti 
se vitlo da uvek demontirati i ukloniti: 
Hidraulički motori tipa turbina imaju taj 
nedostatak, što je za njihov rad potrebno 
skupo zajaživanje vode ili instalisanje bra
na, čija se primena ne dozvoljava svugde. 
Osim toga rad turbina može (kod nekih 
instalacija) i pored postojeće brane da za
visi od vodostanja. Kao posledica gorena- 
vedenih nedostataka svih dosada poznatih 
tipova hidrauuličkih motora manjih snaga, 
javlja se skupoća dobivene energije.

Bitnost pronalaska sastoji se u tome, 
što za pokretanje radne osovine predviđe
ne su lopatice, od kojih je svaka pokretno 
montirana na posebnoj osovini, namešte- 
noj paralelno radnoj osovini na polugama, 
čiji su krajevi vezani kruto na radnu oso

vinu, pri čemu je na polugama ili radnoj 
osovini predviđen za svaku lopaticu po je
dan ispad za sprečavanje okretanja lopa
tice pri njenom radinom položaju. Hidra
ulički motor prema pronalasku, naročito 
manjih snaga, lako se namešta na proiz
voljnoj dubini reke, jednostavne je (kon
strukcije, lako se transportuje, ne,iziskuje 
uređaj za dovođenje vode. Lopatice, sme- 
štene ispod nivoa vode, jesu van domašaja 
plovečih objekata, dok su za zaštitu oso
vine motora i itransmisionog uređaja od 
plovečih objekata manjih masa predviđe
ni jednostavni šipovi, nabiveni u dno. U- 
s'eđ mogućnosti lakog demontiranja mo
tora sa dna reke, otstranjuje se opasnost 
oštećenja osovine i transmisiornog uređaja 
u slučaju eventualnog rušenja šipova veli
kim santama leda.

Na priloženom nacrtu prikazan je pri
mer izvođenja pronalaska, pri čemu

slika 1 pretstavlja motor naimešten u 
tekućoj vodi u vertikalnom delimičnom 
preseku, a

slika 2 pretstavlja motor u poprečnom 
preseku po a—b i u dnu reke montirane 
šipove u izglđu odozgo.

Hidraulički motor se sastoji od šuplje 
osovine 1 (radne) sa prstenastim pojača
njem 2, za koji su pričvršćene poluge 3, na 
čijim su krajevima predvidene osovine 4 
paralelne radnoj osovini 1; i nekoliko, ce- 
lishoidno četiri, lopatica 5, pokretno mon
tiranih na svakoj osovini 4 tako, da se o- 
sovina 4 nalazi na izvesnom otstojanju 
od sredine lopatice 5, pri čemu je na po
jačanju 2 osovine 1 predviđen za svaku lo
paticu 5 po jedan ispad 6, na kojem se za-
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država kraj 7 dužeg dela lopaitice 5 pri nje
nom okretanju. Na gornjem delu šuplje 
radne osovine 1 pričvršćena je šajbna 8 za 
prenos užadima 9. Kao prenos može biti 
primenjen i drugi, npr. Kardanov. Nepo
kretna Osovina 10, oko koje se okreće 
šuplja radna osovina 1, nabije se u dno 
reke 11 celishodno upravno na pravac kre
tanja 12 vode tako, da lopatice 5 budu 
pod vodom. Ispod šuplje osovine 1, a na 
nepomičnu osovinu 10, čvrsto je montiran 
prsten 13. Za zaštitu od plovečih objekata 
osovina 1 i 10 i transmisionog uređaja 8 
predviđeni su šipovi 14, nabiveni u dno 11 
reke uzvodno ispred osovina 1 i 10.

Radna osovina 1 montira se na ne
pokretnu osovinu 10, nabije u dno 11 reke 
vertikalno na pravde 12 kretanja vode, i 
počinje da se okreće usled toga, što se lo
patice 5 jedne (leve) strane zadržavaju po
moću ispada 6, dok se suprotne lopatice 
(desne strane) daju okretati oko svojih 
osovina 4. Lopatice 5 jedne strane daju 
veći otpor kretanju vode, nego li lopatice 
5 druge strane. Diferencija tih otpora pro

uzrokuje okretanje radne osovine 1, koja 
pomoću šajbne 8 i užadi 9 vrši transmisiju 
mehaničke energije. Šipovi 14 služe za za
štitu osovine od manjih plovečih objekata. 
U slučaju pak kretanja većih santa leđa 
motor se demontira sa dna 11 reke.

Patentni zahtevi:

1. Hidraulički motor sa pokretnim lo
paticama naznačen time, što su za radnu 
osovinu (1) pričvršćene poluge (3) sa oso
vinama (4) koje su paralelne radnoj osovi
ni (1) i na koje je pokretno montirana 
po jedna lopatica (5), pri čemu je za spre
čavanja okretanja svake lopatice (5) oko 
osovine (4) pri njenom radnom položaju 
predviđen je na osovini (1) po jedan is
pad (6).

2. Motor po zahtevu 1 naznačen time, 
što je radna osovina (1) šuplja i pokretno 
montirana na nepomičnoj osovini (10), na- 
meštenoj na dno (11) reke i to upravno na 
pravac (12) kretanja vode.
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